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ATA DA DÉCIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO LEGISLATIVA 

DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO 

DE MATO GROSSO DO SUL 

 Aos vinte e cinco dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e cinco, 

às nove horas e quarenta e nove minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 

presidência do senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo 

Corrêa e Pedro Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e 

constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PDB) — Bom dia, senhoras e 

senhores. Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. PEQUENO 

EXPEDIENTE. Com a palavra, o senhor segundo-secretário, deputado Pedro Kemp, para 

leitura da ata da sessão anterior. Solicito ao deputado Paulo Corrêa que assuma a 

presidência desta Sessão. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, senhor 

presidente e senhores deputados. “Ata da Décima Sétima Sessão Ordinária da Terceira Sessão 

Legislativa da Décima Segunda Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso 

do Sul – Estado do Pantanal. Aos vinte dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e cinco, às 

nove horas e quarenta e cinco minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 

senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Professor Rinaldo e Pedro Kemp, 

primeiro e segundo-secretário, verificada a presença dos deputados e constatada a existência de 

número legal, foi aberta a Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata de 

número Dezenove da Décima Sexta Sessão Ordinária. Não houve expediente a ser lido. SEGUNDA 

PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE – Usaram da palavra os deputados Lia Nogueira, Pedro 

Kemp, Caravina, Zeca do PT, Coronel David, Mara Caseiro, Renato Câmara e Pedrossian Neto. 

Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados Neno Razuk, Jamilson Name, Zé 

Teixeira, Marcio Fernandes e Gleice Jane. GRANDE EXPEDIENTE – Usou da palavra o deputado 

Zé Teixeira. ORDEM DO DIA – Foi aprovado, em segunda discussão e votação nominal, o Projeto 

de Lei nº 29/2025, do Tribunal de Contas. Foi aprovado, em primeira discussão e votação nominal, 

o Projeto de Lei nº 176/2024, de autoria dos deputados Gerson Claro e Paulo Duarte. Foram 

aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as seguintes proposições: requerimento de 

moção de pesar, de autoria do deputado Renato Câmara, endereçada aos familiares de Arlindo 

Durval de Christofano; requerimento de moção de pesar, de autoria da deputada Mara Caseiro, 

endereçada aos familiares de Paulino Farias da Silva; requerimento de moção de congratulação, de 

autoria do deputado Renato Câmara, endereçada à Empresa Contasul Escritório de Contabilidade 

Ltda., pela comemoração aos seus quarenta e cinco anos de atividades; requerimento de moção de 

congratulação, de autoria do deputado Jamilson Name, endereçada à senhora Eva Elise Domingos 

Santos Bomlai e ao senhor Pedro Chaves dos Santos Filho, pela inauguração da nova sede da 

Faculdade Insted; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Pedro Kemp, 

endereçada à senhora Jamille Augusta Weiss Penteado de Freitas, pela posse como presidente do 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL SECRETARIA 
JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL  
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO   
ATA Nº 23       18ª SESSÃO ORDINÁRIA                       REALIZADA EM 25/03/2025               
 

2 
 

Conselho Estadual dos Direitos da Mulher de Mato Grosso do Sul; requerimento de informações, de 

autoria da deputada Gleice Jane; indicações, de autoria dos deputados Renato Câmara, Pedrossian 

Neto, Zé Teixeira, Antonio Vaz, Zeca do PT, Gleice Jane, Gerson Claro, Pedro Kemp, Jamilson 

Name, Mara Caseiro e Caravina. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Não houve oradores inscritos. Nada 

mais havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou 

lavrar a presente Ata da Sessão Ordinária que, depois de lida e aprovada, será devidamente 

assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, vinte de março do ano de dois mil e vinte e cinco”. Foi lida 

a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em discussão a ata que 

acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito 

ao deputado Paulo Duarte, meu amigo, que assuma momentaneamente a primeira-

secretaria e proceda à leitura do expediente desta Sessão. Bom dia, senhoras deputadas. 

Bom dia, senhores deputados Professor Rinaldo, Coronel David, Neno Razuk, Marcio 

Fernandes e meu companheiro, Pedro Kemp. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Bom dia, senhor 

presidente em exercício, deputado Paulo Corrêa, senhoras deputadas, senhores deputados 

e todos os presentes a esta Sessão. Expediente da Sessão Ordinária do dia 25 de março 

de 2025: Mensagem no 5/2025, do Poder Executivo, encaminhando, para apreciação desta 

Casa de Leis, a indicação de Carlos Alberto Assis para exercer o cargo de diretor-presidente 

da Agência Estadual de Regulação de Serviços Públicos de Mato Grosso do Sul (Agems), 

na forma do disposto no inciso IV, do art. 89 da Constituição Estadual, e no parágrafo 1º, do 

artigo 8º da Lei nº 2.363, de 19 de dezembro de 2001; Mensagem no 6/2025, do Poder 

Executivo, encaminhando para apreciação desta Casa de Leis os nomes das pessoas 

relacionadas no anexo, para exercerem a função de membros efetivos e consultivos do 

Fórum Deliberativo do MS-Indústria (MS-Indústria), para mandato de dois anos, período 

2025-2027, com efeitos a contar de 1º de julho de 2025; Ofício no 706/2025, da Presidência 

da República, respondendo à indicação do deputado Zeca do PT (Prot. nº 201/2025); Ofício 

no 12/2025, do Ministério Público de Mato Grosso do Sul, encaminhando Projeto de Lei para 

alteração da Lei Complementar nº 72/1994; Ofícios nos 403 e 404/2025, do Ministério Público 

de Mato Grosso do Sul, respondendo a indicações dos deputados Caravina e Gleice Jane 

(Prot. nº 328, 194/2025); Ofício no 18.369/2025, do Ministério do Desenvolvimento Agrário 

e Agricultura Familiar, respondendo à indicação do deputado Zeca do PT (Prot. nº 

205/2025); Ofício no 52/2024, da Fundação Nacional de Saúde, respondendo à indicação 

do deputado Zeca do PT (Prot. nº 2510/2024); Ofício no 14/2025, da Fundação Nacional de 

Saúde, respondendo à indicação do deputado Zeca do PT (Prot. nº 3955/2024); Ofícios nos 

303, 308, 339, 347 e 359/2025, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos 

de Campo Grande, respondendo a indicações dos deputados Lucas de Lima e Pedro Kemp 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL SECRETARIA 
JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL  
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO   
ATA Nº 23       18ª SESSÃO ORDINÁRIA                       REALIZADA EM 25/03/2025               
 

3 
 

(Prot. nºs 3819, 3904/2024; 3844,3845/2024; 053/2025; 3853, 3972/2024; 0384/2025). Está 

lido o expediente, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Senhores deputados e 

senhoras deputadas, hoje, dia 25 de março, é o Dia da Constituição. "Em 25 de março, 

celebramos o Dia da Constituição, um marco fundamental para a democracia e para o 

Estado Democrático de Direito no Brasil. A Constituição é mais do que um conjunto de 

normas; ela é o alicerce sobre o qual construímos uma sociedade mais justa, equilibrada e 

democrática. Nesta data, há exatamente duzentos anos, o Brasil ganhava sua primeira 

Constituição Federal. Foi no dia 25 de março de 1824 que o imperador Dom Pedro I 

outorgou a primeira Carta Magna brasileira. Aqui, na Assembleia Legislativa de Mato Grosso 

do Sul, temos a responsabilidade de honrar esse compromisso constitucional em cada 

projeto, em cada debate e em cada decisão que tomamos. Nosso dever é garantir que os 

direitos dos cidadãos sejam respeitados e que as leis que aprovamos fortaleçam os pilares 

da justiça e do progresso. Que este dia nos lembre da importância da nossa Constituição e 

do dever que temos de defendê-la, sempre com diálogo, respeito e compromisso com o 

bem-estar do povo sul-mato-grossense". Texto do nosso ilustre presidente, deputado 

Gerson Claro; ele me solicitou que o lesse antes de passarmos para a Segunda Parte do 

Pequeno Expediente. Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Com a palavra, 

o ilustre deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente e senhores deputados, 

quero apresentar uma indicação. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na 

forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Hélio Queiroz 

Daher, secretário de Estado de Educação, com cópia à excelentíssima Senhora Ana 

Carolina Ali Garcia, procuradora-geral do Estado, solicitando o reajuste do repasse do 

Fundeb às instituições de educação especial para a contratação de professores, tendo em 

vista que o dissídio coletivo da categoria deste ano ficou em 4,87% para os reajustes 

salariais. Em 2024, o Governo do Estado alterou o meio de contratação de professores para 

atuar nas entidades de educação especial. Anteriormente, esses profissionais eram cedidos 

pelo Estado e, atualmente, após as alterações, o Governo encaminha o repasse do Fundeb 

a essas entidades para que elas realizem a contratação dos professores. De acordo com 

informações encaminhadas pelo Fórum de Entidades Não Governamentais de Educação 

Especial Hamilton Garay da Silva, o acordo de dissídio coletivo em 2025 ficou em 4,87% 

para o reajuste do salário dos profissionais contratados. Entretanto, o valor a ser repassado 

pelo governo não acompanha esse reajuste, o que acarretará prejuízo às entidades. Dessa 

forma, as entidades aguardam reajuste no valor do repasse acompanhando o acordo de 

dissídio coletivo para que possam assinar os convênios com a Secretaria de Estado de 

Educação e, assim, cumprir com as obrigações perante os seus colaboradores. Também 
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quero apresentar uma indicação deste Poder ao senhor Elvisclei Polidoro, coordenador 

regional da Funai/Campo Grande, solicitando estudos para viabilizar a doação de óleo 

diesel para o funcionamento dos tratores destinados a preparar a terra para o plantio das 

lavouras da comunidade da terra indígena Cachoeirinha, localizada no município de 

Miranda. E por último, apresento um projeto de lei que declara de utilidade pública a 

Associação de Grupo de Mulheres de Naviraí. Esta associação foi criada em 7 de setembro 

de 2018, na forma de sociedade civil, sem fins lucrativos, com a finalidade de prestar 

assistência às mulheres do município. Era o que tinha, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra... Nenhum 

deputado inscrito. Encerrado o Pequeno Expediente. Protocolos referentes às proposições 

apresentadas (*De autoria do deputado Antonio Vaz: duas indicações (Prot. nºs 00786/2025, 

00784/2025); uma moção de pesar (Prot. nº 00785/2025). De autoria do deputado Jamilson 

Name: uma indicação (Prot. nº 00754/2025). De autoria do deputado João Henrique: cinco 

indicações (Prot. nºs 00781/2025, 00780/2025,  00758/2025, 0757/2025, 00756/2025); três 

projetos de lei (Prot. nºs 0783/2025, 00759/2025, 00753/2025). De autoria do deputado 

Caravina: duas indicações (Prot. nºs 00748/2025, 00747/2025). De autoria do deputado 

Junior Mochi: seis indicações (Prot. nºs 0768/2025, 00769/2025, 00766/2025, 00765/2025, 

00764/2025, 00770/2025); um requerimento (Prot. nº 00761/2025); uma moção de 

congratulação (Prot. nº 00762/2025); uma moção de pesar (Prot. nº 00763/2025); um projeto 

decreto legislativo (Prot. nº 00760/2025). De autoria da deputada Lia Nogueira: três 

indicações (Prot. nºs 00735/2025, 00736/2025, 0737/2025); um requerimento (Prot. nº 

00734/2025); um projeto de lei (Prot. nº 00740/2025). De autoria do deputado Lidio Lopes: 

uma moção de pesar (Prot. nº 00779/2025). De autoria da deputada Mara Caseiro: três 

indicações (Prot. nºs 00742/2025, 00743/2025, 0749/2025). De autoria do deputado Marcio 

Fernandes: uma indicação (Prot. nº 00778/2025). De autoria do deputado Paulo Corrêa: três 

indicações (Prot. nºs 00775/2025, 00774/2025, 00773/2025); duas moções de 

congratulação (Prot. nºs 00777/2025, 00776/2025). De autoria do deputado Pedro Kemp: 

duas indicações (Prot. nºs 00791/2025, 00789/2025); duas moções de congratulação (Prot. 

nºs 00788/2025,  00787/2025); um projeto de lei (Prot. nº 00790/2025). De autoria do 

deputado Professor Rinaldo: uma indicação (Prot. nº 0744/2025); uma moção de 

congratulação (Prot. nº 00746/2025); duas moções de pesar (Prot. nºs 00792/2025, 

00745/2025). De autoria do deputado Pedro Pedrossian Neto: duas indicações (Prot. nºs 

00782/2025, 00750/2025). De autoria do deputado Renato Câmara: três indicações (Prot. 

nºs 00739/2025, 00738/2025, 00741/2025).). Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Com 

a palavra, o deputado Caravina. Transferida. Com a palavra, o deputado Zeca do PT. 

Transferida. Com a palavra, a deputada Lia Nogueira. Transferida. Com a palavra, o 

deputado Pedro Kemp, no Grande Expediente... Com a palavra, pela ordem, o deputado 

Pedro Kemp. 
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DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — sem revisão do orador — Senhor 

presidente, apenas para comunicar que o nosso deputado Zeca do PT se encontra em 

Brasília e está participando de importantes reuniões de interesse do nosso estado, 

principalmente do setor da Agricultura Familiar. O deputado Zeca do PT, nós sabemos, é 

um dos principais representantes da Agricultura Familiar aqui na Assembleia Legislativa, 

sempre faz a defesa dos interesses das famílias agricultoras do nosso estado e dos 

assentamentos. Além disso, o deputado Zeca foi discutir a questão da celulose em nosso 

Estado. Inclusive, hoje, na pauta, haverá a votação de um projeto que cria o "Vale da 

Celulose" nos municípios do entorno de Ribas do Rio Pardo até Três Lagoas, e também, 

em Inocência e Água Clara. Todos esses municípios fariam parte desse "Vale da Celulose". 

É claro que esse desenvolvimento é importante, pois significa geração de emprego, mais 

investimentos em diversas áreas em Mato Grosso do Sul, maiores recursos para os 

municípios da região, porém, não podemos deixar de nos preocupar com os impactos desse 

desenvolvimento acelerado com o plantio de eucalipto. O que isso significa para a 

agricultura, para os assentamentos? Qual o impacto ambiental para a preservação dos 

nossos córregos, dos rios da região? Tudo isso que já foi debatido aqui na Assembleia 

Legislativa está sendo também motivo de debates lá em Brasília e o deputado Zeca do PT 

participa dessas discussões, uma vez que o nosso estado passa por grandes 

transformações. Tivemos o caso de Ribas do Rio Pardo, um município que recebeu, do dia 

para noite, praticamente onze mil trabalhadores na construção da fábrica, que, hoje, gera 

quatro mil e quinhentos empregos. É, realmente, um impacto importante na economia do 

estado. Logo mais, em Inocência, teremos também um grande impacto na construção de 

outra fábrica de suporte e toda essa região será impactada por esses grandes 

investimentos. Isso é importante para o estado, melhora a nossa economia, há o impacto 

no PIB, impacto na geração de empregos, mas também tem os seus problemas sociais, 

aumentam as demandas na área da saúde, da educação, da assistência social. Os 

municípios precisam fazer investimentos na infraestrutura e é importante termos sempre 

presente a questão ambiental, a preocupação com o meio ambiente, e principalmente fazer 

a defesa daqueles assentamentos, daqueles agricultores familiares, daqueles que vivem da 

produção para subsistência e também para a comercialização desses produtos. Então, 

anuncio que o deputado Zeca do PT nos representa nessas discussões em Brasília. Era o 

que tinha, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Devidamente registrado, 

nobre deputado Pedro Kemp. Na sequência, com a palavra, o deputado Lidio Lopes. 

Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, a 

deputada Gleice Jane. Transferida. Com a palavra, o deputado João Henrique. Transferida. 

Com a palavra, o deputado Neno Razuk. Transferida. Não existindo mais deputados 

inscritos no Grande Expediente... Deputado Antonio Vaz, está permitido pela presidência 
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desta Casa. Qualquer pedido de Vossa Excelência é uma ordem. Já encerramos o Pequeno 

Expediente... Quando o senhor se inscreveu, já havia vencido. O deputado Pedro Kemp 

estava falando no Grande Expediente. Com a palavra, o deputado Antônio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Obrigado, meu presidente. 

Quero cumprimentar os meus colegas parlamentares. Requeiro à Mesa, nos termos 

regimentais desta Casa de Leis e após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada 

uma moção de pesar aos familiares do pastor Antônio Dionísio da Silva, pelo seu 

falecimento ocorrido no dia 25 de março de 2005, nesta capital. Se aprovada, a presente 

moção deverá ser redigida nos seguintes: "A Assembleia Legislativa do Estado de Mato 

Grosso do Sul, atendendo à proposição do deputado estadual Antônio Vaz, apresenta 

sinceras condolências aos familiares do pastor Antônio Dionízio da Silva, presidente da 

Igreja Assembleia de Deus Missões, pelo seu falecimento ocorrido no dia 25 de março de 

2025, nesta capital. É com grande pesar e profunda tristeza que presto minhas mais 

sinceras condolências à família do pastor Antônio Dionízio, que agora descansa com Deus. 

Sua partida deixou um vazio imenso nos corações e, neste momento de luto e saudade, 

estendo minha solidariedade à família enlutada, desejando-lhe forças e serenidade para 

enfrentar essa difícil jornada. Que encontrem o consolo na certeza de que a vida dele, na 

presença de Deus, deixa um legado para as futuras gerações. Que a alma do senhor 

Antônio Dionízio descanse em paz, nos braços do Senhor, e que a memória da vida dele 

continue a inspirar amigos, familiares e irmãos em Cristo.  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Deputado Antonio Vaz, 

se Vossa Excelência me permitir, gostaria de sugerir que encaminhássemos essa moção de 

pesar ao presidente da Assembleia de Deus em nome dos vinte e quatro deputados. Se 

assim Vossa Excelência entender... 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Concordo. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Totalmente de acordo. 

Gostaria de me somar também, mas, acho que se for pela Casa... O pastor Dionízio era 

uma pessoa que todos nós conhecíamos e tínhamos relação. Que Deus o tenha. Se Vossa 

Excelência permitir, transformarmos pela Casa... 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Com certeza. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Sim, senhor. Muito 

obrigado.  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Indico à Mesa, após ouvido o 

colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Eduardo Corrêa 

Riedel, governador do Estado de Mato Grosso do Sul, com cópias ao senhor Antonio Carlos 
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Videira, secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, e ao senhor coronel Frederico 

Reis Pouso Salas, comandante-geral do Corpo de Bombeiros de Mato Grosso do Sul, 

solicitando a instalação de uma unidade do Corpo de Bombeiros no município de 

Anaurilândia. A proposta em questão visa atender à solicitação encaminhada diretamente a 

este gabinete parlamentar pelo vereador Ronei Adriano Pardini (Republicanos). Durante o 

período de seca, as queimadas atingem a região de forma intensa, causando danos 

significativos ao meio ambiente, à fauna e à flora local. Além disso, a ausência de uma 

unidade do Corpo de Bombeiros em Anaurilândia resulta em um tempo de resposta 

prolongado para o atendimento dessas ocorrências, agravando os prejuízos e aumentando 

os riscos para a população e para as propriedades locais. A presença de uma corporação 

na cidade também traria benefícios diretos aos moradores, garantindo atendimento mais 

rápido e emergências médicas, acidentes e outras situações de risco. Indico à Mesa, 

observadas as disposições regimentais e após ouvido o colendo Plenário, que seja 

encaminhado expediente deste Poder à senhora prefeita de Campo Grande, Adriane Lopes, 

com cópia autônoma ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor 

Ednei Marcelo Miglioli, solicitando a manutenção e melhorias na Praça do Homex, no bairro 

Jardim Centro Oeste. A proposta foi encaminhada diretamente ao nosso gabinete 

parlamentar pelo senhor Hudson da Conceição Pinheiro. É necessária a manutenção, pois 

o mato está bastante alto, o que tem facilitado o aparecimento de bichos peçonhentos, 

trazendo riscos à segurança dos moradores e frequentadores do local. É só, senhor 

presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Justifico a ausência do 

ilustre deputado Zé Teixeira, que está cumprindo agenda no interior do estado, conforme o 

ofício encaminhado. Encerrado o Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. 

Solicito ao senhor segundo-secretário que verifique se há quórum. Solicito ao deputado 

Paulo Duarte, se for possível, que ocupe, momentaneamente, a primeira-secretaria. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 

presidente, são dezesseis senhores e senhoras deputados presentes. Há quórum para 

deliberação. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Obrigado, deputado Pedro 

Kemp. Item 1. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 012/2025. Autor: 

deputado Caravina, em coautoria com o deputado Paulo Corrêa. "Dispõe sobre a 

denominação oficial de "Vale da Celulose" ao conjunto de municípios que se destacam como 

polos de desenvolvimento econômico, logístico e social, impulsionados pela cadeia 

produtiva da celulose e por investimentos estratégicos em infraestrutura e geração de 

empregos, e dá outras providências". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 

parecer favorável por unanimidade à Emenda Modificativa nº 01, tendo como relator o 
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deputado Pedrossian Neto. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a 

coletar os votos dos senhores deputados. 

Projeto de Lei nº 012/2025, de autoria do deputado Caravina, em coautoria 

com o deputado Paulo Corrêa. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Duarte (PSB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (sem partido) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Solicito o resultado da 

votação ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 

presidente, são treze votos favoráveis e nenhum voto contrário.  
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado o projeto. Vai à 

segunda discussão. Item 2. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 

288/2024. Autor: Ministério Público. "Altera a Lei estadual nº 4.134, de 6 de dezembro de 

2011, para viabilizar o pagamento do auxílio-invalidez aos servidores do Ministério Público 

do Estado de Mato Grosso do Sul que foram aposentados por incapacidade permanente e 

que necessitam de assistência contínua de outra pessoa". A Comissão de Serviço Público, 

Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável por unanimidade, 

tendo como relator o deputado Lucas de Lima. A Comissão de Finanças e Orçamento emitiu 

parecer favorável por unanimidade, tendo como relator o deputado Marcio Fernandes. Em 

discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos dos senhores 

deputados. 

Projeto de Lei nº 288/2024, de autoria do Ministério Público. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Duarte (PSB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (sem partido) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 

Consulto o senhor segundo-secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 

presidente, são quatorze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado o projeto. Vai ao 

Expediente. Item 3. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 290/2024. 

Autor: deputado Junior Mochi. "Institui o tuiuiú (Jabiru mycteria) como ave-símbolo do 

Pantanal sul-mato-grossense, em reconhecimento à sua relevância ecológica, cultural e 

turística para a região, e dá outras providências". A Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação emitiu parecer favorável por unanimidade, tendo como relator o Paulo Duarte. Em 

discussão. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Para discutir, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, para 

discutir, o deputado Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Apenas para poder prestar um 

esclarecimento. Recebemos essa solicitação e o tuiuiú, cientificamente conhecido ou 

denominado Jabiru mycteria, é amplamente reconhecido como um dos mais importantes 

ícones do ecossistema Pantaneiro. Com sua imponência e beleza, o tuiuiú simboliza a 

riqueza e a biodiversidade do Pantanal, que é uma das maiores planícies alagáveis do 

mundo e um Patrimônio Natural da Humanidade. Esse projeto de lei visa, justamente, 

instituir, oficialmente, o tuiuiú como ave-símbolo do Pantanal sul-mato-grossense, 

reforçando o seu papel como emblema da biodiversidade e da cultura local. Apresentamos 

este projeto, atendendo à solicitação de integrantes da Fundtur, da importância de termos 

também o tuiuiú, porque ele é considerado ave-símbolo do Pantanal mato-grossense. 

Assim, estamos instituindo-o como ave-símbolo, também, do Pantanal sul-mato-grossense. 

É só, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a discussão. Em 

votação. Deputado, Lucas de Lima e Neno Razuk, para votar no tuiuiú, por favor. 

Projeto de Lei nº 290/2024, de autoria do deputado Junior Mochi. 

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL SECRETARIA 
JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL  
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO   
ATA Nº 23       18ª SESSÃO ORDINÁRIA                       REALIZADA EM 25/03/2025               
 

11 
 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Duarte (PSB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicano) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (sem partido) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 

Consulto o senhor segundo-secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 

presidente, são quinze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado o projeto. Vai à 

segunda discussão. Item 4. Em discussão única. Um requerimento, trinta e cinco indicações. 

Em votação. Não havendo oposição, dou-os por aprovados. Não há moção de pesar a ser 

lida... Só uma moção ao pastor Antonio Dionízio da Silva, que foi apresentada pelo deputado 

Antonio Vaz e transformada pela Casa. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às 
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EXPLICAÇÕE PESSOAIS. Com a palavra, pela ordem, a deputada Gleice Jane. Cito a 

presença do prefeito Thalles Tomazelli, de Itaquiraí. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — sem revisão do orador — Bom dia, senhor 

presidente, nobres colegas e público que nos assiste. Venho aqui para fazer uma indicação. 

Uma indicação importante, que diz respeito à cidade de Dourados. Ontem, estive em uma 

reunião com o prefeito da cidade, Marçal Filho, na qual conversamos um pouco sobre as 

demandas da cidade, as necessidades, e nos foi apresentada uma pauta de interesse da 

população e quero fazer a leitura dessa indicação e solicitar aos demais colegas que 

queiram assiná-la conosco. Requeiro à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que 

seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor ministro de Estado de Saúde, 

Alexandre Rocha Santos Padilha, solicitando que envide esforços para atender, com 

prioridade, a reivindicação da Prefeitura Municipal de Dourados, relativa à Proposta nº 

020.436, de 2024: construção de unidade de atenção especializada em saúde, objetivando 

que o recurso financeiro, originalmente destinado à construção de uma maternidade tipo 2, 

seja alterado para construção e ampliação do Hospital da Vida. No ano passado, foi feita a 

inscrição no PAC para construção de uma maternidade em Dourados; no entanto, em 

Dourados, temos o Hospital Universitário (HU), que tem uma maternidade que é referência e 

que atende cerca de trezentos partos por mês, ou seja, a maternidade não é uma demanda 

principal para a cidade. Então, o que estamos solicitando é que seja trocado o objeto do 

recurso do PAC, que seja utilizado na ampliação do Hospital da Vida, que, este sim, tem 

uma necessidade maior de atendimento à população. A população em Dourados tem 

reclamado muito da saúde, há uma necessidade de uma atenção especial. Dourados é um 

centro regional que atende toda a região e o Hospital da Vida tem sido bastante criticado, 

questionado, pela população no seu atendimento. Por isso, é necessário que tenhamos um 

investimento maior. Estamos fazendo a indicação ao Ministério da Saúde, para que atenda 

essa solicitação da prefeitura, no intuito de garantir recursos para saúde em Dourados. É 

essa a indicação, aberta aos demais colegas que queiram também assinar, para unirmos 

esforços nesse sentido e garantir que, realmente, consigamos atender às demandas de 

Dourados. Obrigada. 

DEPUTADO PAULO CORREA (PSDB) — Senhora deputada, quero assinar 

com Vossa excelência. Ainda nas Explicações Pessoais. Com a palavra, o deputado Pedro 

Kemp. Transferida. Com a palavra, a deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Bom dia, senhor presidente, 

deputados e deputadas. Deputada Gleice Jane, eu também gostaria de assinar com Vossa 

Excelência. Senhor presidente, apenas quero fazer um convite. Sei que, depois, o deputado 

Junior Mochi vai explanar sobre as audiências públicas da BR-163, mas, só quero só fazer 

este convite: nos dias 26 e 27 de março, teremos um importante evento, o "Delas Day", no 
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Bosque dos Ipês, no Bosque Expo, das 14h20 às 21h, com expectativa de público de três 

mil pessoas. Será um evento com muitas palestras, com várias palestrantes importantes 

como a deputada Tereza Cristina, a doutora Ana Carolina Ali, da PGE, que está à frente 

desse evento, e outras grandes personalidades. Quem fará o encerramento, no dia 27 de 

março, será Ana Hickmann. Quero estender o convite... Será debatido a questão da 

violência, a questão da igualdade, a questão da igualdade de gênero na política e na 

sociedade de um modo geral. Será um evento tão importante para as mulheres e 

quero convidar todas as pessoas, as que estão nos municípios, as vereadoras, mas, que os 

homens participem, para interagirem, porque queremos que essa mensagem de igualdade 

possa chegar a quem realmente precisa entender a importância de se trabalhar a igualdade 

de gênero: os homens. Convido todas as mulheres e estendo o convite a todos, para que 

estejam conosco, nos dias 26 e 27 de março, no Bosque dos Ipês, nesse importante evento 

"Delas Day". Conto com todas as mulheres, aqui presentes, neste importante evento. É o 

que tinha, senhor presidente. Muito obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PP) — Com a palavra, o deputado 

Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Senhor presidente, inicialmente, não 

sei se houve o registro da presença da vereadora Giovana, de Naviraí. Aproveito para 

registrar e agradecer a belíssima recepção que tivemos na Câmara Municipal de Naviraí, 

por ocasião da realização da audiência pública na última quinta-feira, naquele município. Na 

sexta-feira, foi no município de Dourados. Aproveitando, senhor presidente, reforço o 

convite, porque, na próxima quinta-feira, em Coxim, realizaremos a audiência pública com 

o mesmo tema, sobre a concessão, a inadimplência, as consequências na BR-163; 

na sexta-feira, será em São Gabriel do Oeste. Recebemos solicitações de outros 

municípios, vamos realizar, na segunda-feira que vem, em Rio Verde; realizaremos em Rio 

Brilhante, em Mundo Novo; e encerraremos as audiências públicas no próximo dia 7 de 

abril, em um acordo com o vereador Papy, na Câmara Municipal de Campo Grande, a partir 

das 9h da manhã. Estão todos convidados para participarem conosco. É só, senhor 

presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PP) — Agradeço, deputado Junior 

Mochi. Cito a presença de Roferson Roberto Lisboa da Silva, coordenador de Turismo da 

Prefeitura de Mundo Novo. Seja bem-vindo! Já citada pelo ex-presidente Junior Mochi, 

também cito a presença de Giovana Silvério, vereadora do município de Naviraí. Seja bem-

vinda a nossa Casa. Na sequência, com a palavra, o deputado Paulo Duarte... Já 

devidamente explicado para o segundo-secretário a questão do deputado Paulo Duarte... 
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DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Pela ordem, senhor presidente, 

novamente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PP) — Pela ordem, novamente, a 

deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — E por uma questão muito 

importante! Estava conversando com a deputada Gleice sobre o pedido que ela fez hoje. 

Temos que abrir os olhos, porque, é uma necessidade. Se hoje tem uma maternidade no 

HU que atende à demanda de Dourados... Estive no Hospital da Vida, nesse final de 

semana, conhecendo um pouco mais e vendo a realidade daquele hospital. Precisamos ter 

a consciência de que naquele hospital não dá mais para fazer puxadinho, arrumar, reformar, 

não tem mais jeito! Tem que ser construído um novo hospital e tem espaço atrás do próprio 

hospital; tem espaço, tem área para isso. A deputada Gleice veio exatamente nessa seara, 

para que esse recurso, liberado para fazer a maternidade, já que temos uma maternidade 

que atende, que seja utilizado para construir um novo Hospital da Vida. Isso é muito 

importante, são sessenta milhões que podem resolver o problema do Hospital da Vida. Há 

anos, presidente, que a gente vem falando das condições desse hospital, que atende pelo 

menos trinta e três municípios da macrorregião, que engloba os municípios do Cone Sul e 

da Grande Dourados. Assinei junto com a deputada Gleice e gostaria de fazer um apelo 

para que todos os deputados assinem, porque, assim seria uma solução viável para este 

momento na saúde de Dourados. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PP) — Perfeitamente. Já assinei com 

a deputada Gleice Jane. A presidente da Câmara de Dourados, vereadora Liandra da 

Saúde, ligou-me pela manhã sobre esse assunto. Acho que a troca de objeto é uma coisa 

super normal, tem que ser feito agora, porque já foi liberado o recurso financeiro para a 

prefeitura no momento anterior e não foi feito nada. Acho que está na hora de mudar o 

objeto para, efetivamente, ser aplicado onde vai chegar à população. Parabéns, deputada 

Gleice Jane. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Muito obrigada, presidente, por esse apoio 

e, com certeza, se a gente conseguir isso, a cidade Dourados vai ser presenteada com esse 

recurso do PAC do governo do presidente Lula, importantíssimo neste momento; é um 

clamor da população. Antes de terminar, gostaria de dizer que, hoje, aprovamos um projeto 

do deputado Junior Mochi que fala sobre o tuiuiú — e ele também já apresentou sobre o 

tereré — e eu me lembrei de quando era estudante e íamos para os eventos. Quando 

viajávamos em grande grupo e alguém perguntava de onde viemos, se éramos "do Mato 

Grosso", todos respondiam juntos: "Do Sul". É um coral que as pessoas têm até hoje. 

Tínhamos uma musiquinha, que cantávamos, e agora temos um deputado que também é 
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cantor, vou ensiná-lo a cantar uma musiquinha que cantávamos, que eram assim: "É 

tereré"... 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Só um pouquinho, por 

favor. Deputado Junior Mochi, ela está cantando uma música que é do seu interesse. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Para o deputado aprender a cantar, 

cantávamos em grande de coro: "É tereré. É Tuiuiú. Aqui está o Mato Grosso do Sul". Então, 

fica essa música para aprendermos.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — A concorrência vai ser 

desleal, deputado Junior Mochi. Encerrada as Explicações Pessoais. Vou declarar 

encerrada a presente Sessão, agradecendo a todos os deputados e deputadas que 

participaram. Muito obrigado pela colaboração. Está encerrada a Sessão (10h36min).  

 


